國立政治大學東亞研究所博士論文

指導教授:魏艾 博士

中國流通業的開放 與韓國廠商的對策 --以內銷流通爲中心

研究生:趙顯埈 撰中華民國九十二年十月

謝詞

中國大陸內銷流通之研究,尤其從企管學的角度去研究這一課題,是在學術上有一定的冒險性,很多部分沒有形成概念。目前在中國大陸,來自社會主義計劃經濟傳統的「配給」和「劃一主義」因素還殘存,因此,把市場經濟下的流通概念應用於中國大陸的流通問題,是有一些困難的。當初僅憑我對中國內銷流通問題的興趣與衝動,選擇以此作為學位論文的研究方向,如今回頭看來,真是不知天高地厚。幸得論文指導教授魏艾老師的費心指導,從理論補充、概念探討、字詞斟酌乃至格式律定等等,真正讓我體認到作為一個研究生所應有的謹慎與務實態度。特別是,老師對這個從韓國來的留學生予以的關懷與厚愛,使我不能忘懷,不知怎能報答。

在口試過程中,朱澤民老師、范錦明老師、高長老師及陳德昇老師,百忙之餘仍予以詳盡指正與建議,指出本論文應在理論研究、邏輯展開、觀點彌補乃至字詞表達等方面有所加強,使我受益良多。此外在博士班求學期間,曹伯一老師、趙春山老師、張煥卿老師、施哲雄老師、邱坤玄老師、李英明老師、譚溯澄老師、姜新立老師、李華夏老師及朱新民老師... 等師長的教導照顧,亦使我向他們常懷尊敬和感恩的心。另外,東亞所助教張惠梅女士,無論在我攻讀博士班課程時、通過學科考及口試時,在包括行政手續之內的許多事上幫我大忙。

從 1998 年 8 月到 2001 年 8 月,我以留職停薪的身分留學,之後就到韓國對外經濟政策研究院恢復原職;在忙碌的職業工作之中,能寫好這本論文,是有些同事對我關懷之所致。特別是,安忠榮院長的支持,經常給我

不小動力;金博洙博士、李章揆博士及池萬洙博士亦常常用心幫助我節省時間;蔡旭副院長、李昌在博士、王允鍾所長及其他不少的同事也經常鼓勵我。

從 1992 年到現今,有一位韓國人一直指導和支持我繼續做中國大陸問題研究;十幾年之久,他對我予以無可比擬的支援和照顧,讓我在學術上、 實務上及待人接物上都有大的成長。衷心感謝吳鎮龍博士的引領。

這本論文,獻給年邁的母親(郭順榮女士)、親愛的內子(昌周)、可愛的兩個兒子(聖一、惟新)以及台北市教會第 13 會所的眾基督徒。最後,要感謝我的主,一直保守我能夠到這個地步;但願把世上的初等學問獻給神,為著牠永遠的經倫,就是唯一的真理!